

娜允村 走好“牛路子”

近年来，云南省孟连县娜允镇娜允村充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，积极引领村民发展肉牛产业，助力增收致富。2021年，全村存栏肉牛1340头，出栏3460多头，实现产值5190万元。

产业发展有保障

一直以来，娜允村村民都有养牛的传统，具有一定的养殖基础。然而，由于养殖分散、规模小，产业富民效果不明显。为促进群众增收致富，村党总支积极想办法，争取上级部门的支持，助推肉牛产业快速发展。

为解决村民规模养殖缺乏资金的问题，村“两委”班子牵头成立合作社，积极向娜允镇政府反映村民的困难。在镇政府的争取下，2021年，县级财政向娜允村提供300多万元购牛贴息贷款，县级相关部门捐赠20吨水泥。同时，娜允村整合村级集体经济、沪滇协作项目资金和县级部分单位资助资金建设养殖场。在合作社的带动下，娜允村贺雅二组18户农户主动集资，共同建盖养殖小区，实现集中养殖，各自管理和销售。



养殖户给肉牛喂饲料

在解决资金问题后，村党总支还从技术方面为养殖户提供保障。在上级部门的支持下，娜允村邀请专业人员为养殖户开展技术培训，面对面解决村民在养殖过程中遇到的难题。截至目前，全村共举办培训班8期，培训250余人次。

此外，从2017年开始，娜允村开始引导村民种植皇竹草，以解决饲草料供应问题。截至目前，全村共种植200多亩皇竹草，年产量6400吨左右。同时，考虑到巨菌草营养价值、亩产量更高，娜允村下一步计划大力引导村民种植。

多措并举促增收

有了各方面的保障，村民养殖肉牛的积极性被调动起来。走进娜允村贺雅二组的肉牛养殖小区，宽敞干净的养殖大棚映入眼帘，棚前设有青贮饲料池，棚里健壮的牛儿正在吃饲草。谈起现在的养殖小区，村民小组组长刀明艳很是满意。